

# 浙江省贸易救济信息动态

2022 年第 9 期（总第 185 期）

省商务厅贸易救济调查局

2022 年 2 月 8 日

## 目录

一、中美经贸摩擦专栏.....	1
(一) 美国将逾 30 家中国实体加列入“未经核实清单”，加大力度围堵中国企业.....	1
(二) 外媒：美司法部指控海能达，称其与前摩托罗拉员工合谋窃取技术.....	1
(三) 路透：美吁中国采取具体行动兑现首阶段协议承诺.....	2
(四) 美众议院通过提高对华竞争力法案，促进美国半导体制造业.....	3
(五) 美共和党参议员促政府加强对中芯国际出口管制.....	4
(六) 戴琪与沙利文因对华贸易策略发生龃龉.....	5
(七) 美国延长太阳能关税，但扩大免税范围.....	6
(八) 订单回流之下，2021 年我国鞋类产品出口实现量价齐升10	
二、国际舆情关注.....	11
(一) 英国支持欧盟向世贸提告中国贸易胁迫立陶宛.....	11
(二) 推翻特朗普时期政策，美日同意取消钢铁关税.....	11
(三) 中俄签署 AEO 互认安排以降低相关贸易成本.....	12
(四) 澳中商会主席称清洁能源领域是与北京合作的关键.....	13
(五) 日本政府报告指出逾 2 成进口商品依赖中国.....	15
(六) 韩国面临的中国风险：本国中心供应链、矿产资源武器化.....	16
(七) 欧盟或“加码”禁新疆产品预计 2 月出台提案.....	17
三、国际贸易摩擦.....	18
(一) 出口应诉.....	18
1. 印度终止对华盘条反倾销措施.....	18

2. 越南对进口化肥启动第二次保障措施日落复审立案调查	18
3. 欧盟对华钢铁管对焊件启动第一次反倾销日落复审立案调查	18
4. 巴基斯坦修改对华聚酯长丝纱线反倾销终裁结果	19
5. 英国对华中厚板反倾销措施发起过渡性审查	19
(二) 技术性贸易壁垒	20
1. 日本修改《饲料及饲料添加剂的成分规格等相关省令》	20
<b>四、 国际利好消息</b>	<b>20</b>
(一) 阿塞拜疆临时取消 92、95 号汽油进口关税	21
<b>五、 规则动态</b>	<b>21</b>
(一) 加纳将实施新的增值税税率	21
(二) 欧盟出台有史以来最全面的能源统计新规	21
(三) 英国修订有机食品标签和广告规则	21
(四) 俄罗斯拟对罐头产品采用强制性识别标签措施	22
(五) 英国《国家安全与投资法》正式生效	23
(六) 印度拟 4 月份推出央行数字货币	23
(七) 关于沙特阿拉伯更新蜂蜜及蜂产品进口有关法规的通告	24
(八) 斐济将中国新冠肺炎疫苗纳入认可系统	24

## 申 明

本文部分信息来源于公开渠道转载信息，不能确保其准确性、可靠性和完整性，个别外媒报道有倾向性偏见，不代表事实，仅供参考预警之用，请正确筛选。若其中转载了您的文章，您可联系：**【0571-87056774】**。

## 一、中美经贸摩擦专栏

### **（一）美国将逾 30 家中国实体加列入“未经核实清单”，加大力度围堵中国企业**

美国商务部周一表示，已将包括中国航发南方工业有限公司在内的 30 多家中国实体加列入其“未经核实清单”，即无法核实这些实体如何使用从美国进口的商品。美国商务部在一份声明中表示，之所以采取这一举措，是因为无法确定这些实体将如何使用美国出口商品。美国联邦政府官报(Federal Register)的一份通知中公布了被加列入该清单的实体名单。

（来源：路透财经早报）

### **（二）外媒：美司法部指控海能达，称其与前摩托罗拉员工合谋窃取技术**

据路透社 2 月 7 日消息，在伊利诺伊州北区公布的一份起诉书中，美国政府指控海能达招聘摩托罗拉员工，窃取有关无线电、即“对讲机”的专有商业数据。报道称，起诉书明确对海能达提出指控，但隐去了该案中其他共同被告的名字，其中至少有一些人是摩托罗拉前雇员。起诉书称，海能达在 2007 到 2020 年期间招聘了这些人，提供比摩托罗拉更好的薪资和福利以“窃取商业机密”。据路透社报道，海能达现在面临 21 项刑事指控，包括合谋窃取商业机密。该公司和其他不明身份的被告还被控“将被窃取的商业机密据为己有或试图据为己有”。如果指控成立，海能达将承担相当于被窃取商业机密价值三倍的罚款。此前，海能达也曾面临此

类事件。伊利诺伊州法院法官于 2020 年 3 月对摩托罗拉解决方案公司诉海能达案作出一审判决，支持陪审团裁决结果，判定海能达向摩托罗拉赔偿 7.65 亿美元。针对此次美国司法部指控，海能达在由律师发出的一份声明中表示，对这些指控感到“失望”，“不同意这些指控”。海能达表示：“起诉书意图描述 10 多年前摩托罗拉前员工在马来西亚的活动。海能达希望在法庭上进行无罪辩护，陈述自己的观点。”海能达强调，公司“致力于尊重他人的知识产权”。路透社认为，这次刑事案件标志着海能达在美国遭受的最新打击。去年 11 月，美国总统拜登签署了一项法案，禁止美国监管机构给予海能达和华为等被视为“安全威胁”的中国公司新的设备许可证。特朗普时期，美国也曾发布禁令，禁止联邦资金接受者使用海能达制造的电信设备。（来源：观察者网）

### **（三）路透：美吁中国采取具体行动兑现首阶段协议承诺**

外电报道，美国官员今天（7 日）呼吁中国采取具体行动，兑现美中第一阶段贸易协议承诺。据路透社报道，这些官员们透露，华盛顿正对北京失去耐心，并指中国方面最近几个月并没有实际迹象（real signs）显示他们将兑现还未完成的承诺。根据两国 2020 年 1 月签署的所谓第一阶段贸易协议，中国承诺在两年内，在 2017 年进口额基础上增购 2000 亿美元（2689 亿新元）美国商品和服务，并为制成品、农产品、服务和能源产品设定了具体的增购目标。由美国彼得森国际经济研究所整理出的数据显示，截至去年 11 月，中国的采购量达到目标的 60% 左右。据报道，美国官员已敦促北

京履行协议承诺。其中一名官员透露，中国继续在首阶段协议问题上与美国官员接触，但华盛顿要的是具体行动，而不是为了谈而谈。美国官员也称，他们将继续向中国施压，要求中国在采购承诺方面，展现想要达成协议的认真意向（serious intent），但这些官员坦承，该协议的框架并没有给美国方面多少确保中国履行采购承诺的手段。无论与第一阶段协议有关的谈判结果如何，美国官员也透露，他们继续将关注与中国经济有关的核心问题，并通过市场多元化，以及跟盟国和伙伴合作，来提高美国的竞争力。美国副贸易代表比安奇上周二（2月1日）在一个贸易会议上指中国未能履行第一阶段贸易协议采购承诺，并称华盛顿和北京之间的对话处于非常困难的阶段。（来源：路透财经早报）

#### **（四）美众议院通过提高对华竞争力法案，促进美国半导体制造业**

美国众议院2月4日不顾共和党的反对，以微弱优势通过了一项数千亿美元的法案，旨在提高美国对中国的竞争力，并促进美国半导体制造业。民主党占多数的众议院以222票支持、210票反对通过了《2022年美国竞争法案》，赞成和反对票几乎完全按照党派划分的，只有一名共和党人加入民主党阵营投了赞成票，一名民主党人投了反对票。该法案在众议院获得通过，为与参议院就该法案的折中版本进行谈判铺平了道路。折中版本必须在参众两院获得通过后才能送交白宫，由总统拜登签署。磋商可能会持续数周或数月，拜登在一份声明中对他所说的“至关重要的”法案大加赞扬的同

时，敦促迅速采取行动。美国商务部长雷蒙多在新闻发布会上表示，“我们每拖延一天，就会落后得更远，这将增加我们国内的国家安全风险。”众议院的法案授权拨款近 3,000 亿美元用于研发，其中包括 520 亿美元用于补贴半导体制造以及汽车和电脑用关键部件的研究。还将在未来六年內投入 450 亿美元，以缓解加剧短缺的供应链问题。众议院议长佩洛希在投票前对记者表示，她打算尽快开始与参议院的谈判。“这是关于让美国……在供应链上自给自足，这样我们就不依赖其他国家了，”她说。雷蒙多说，企业已经告诉政府，如果没有对芯片生产的补贴，他们将在美国以外建立制造工厂。（来源：路透财经早报）

#### **（五）美共和党参议员促政府加强对中芯国际出口管制**

美国共和党参议员敦促拜登政府堵住前总统特朗普时期的出口管控措施中的一个“漏洞”，以加强对中国首要芯片制造商中芯国际（SMIC）的限制。他们说，中芯国际是“明显的国家安全威胁”。路透社看到的共和党参议员哈格蒂（Bill Hagerty）给科顿（Tom Cotton）在写给美国商务部长雷蒙多的一封信中表示，媒体报道显示加强控制向中芯国际出口美国技术的努力在商务部遇阻，这令人“气馁”。他们说，中芯国际与中国军方关系密切。哈格蒂和科顿在志期 1 月 31 日的这封信中说，加紧管控“将堵住一个重要漏洞，并防止（中国共产党）和（解放军）利用美国技术来推进其军事现代化项目”。他们想了解雷蒙多是否支持加大限制措施。雷蒙多周二（2 月 1 日）下午出席一听证会时被哈格蒂问及中

芯国际一事，她表示尚未看到那封信，稍后才能给予他答复。不过，她也告诉哈格蒂，“我和你一样深切关注这个问题，一定要全力阻止中国取得我们的技术。”2020年末，美国前政府将中芯国际列入商务部的黑名单。这意味着美国供应商在向其出口任何美国商品时都必须申请特殊许可，而这会面临标准严格的审议。然而，在特朗普行政当局将中芯国际列入黑名单时，严格审议标准只适用于运往这家中国公司的高端晶片制造设备，其他美国产品则获准走“个案”审议程序。去年12月，路透社指拜登政府还没有决定是否禁止美国公司向中芯国际出售更多美国的晶片制造设备，但有可能就此与其盟友进行进一步的讨论。（来源：联合早报）

#### （六）戴琪与沙利文因对华贸易策略发生龃龉

Axios2022年1月30日报道，据知情人士称，美国贸易代表凯瑟琳·戴(Katherine Tai)正在努力修复她与国家安全顾问杰克·沙利文(Jake Sullivan)的关系，戴琪2021年9月在白宫战情室会议上，在其他同僚面前指控沙利文向传媒泄漏消息，以对她造成损害。彭博社和《华尔街日报》2021年9月的报道称，美国正考虑根据《1974年贸易法》第301条款来调查中国对企业的补助，此举或会令美国向中国加征关税。戴琪为此生气，她认为是国家安全委员会(National Security Council)官员向传媒发放这消息，对她的对中国贸易政策评估构成损害事情发展到后来，看来是戴琪一方胜出，拜登政府并未宣布课征新一轮301关税，她则在2021年10月4日的演讲中公布了拜登与贺锦丽对美中贸易关系的立场。戴琪

与沙利文的争端集中在策略手段，以及不同部门的主管领域划分，这种争议虽不至于破坏拜登政府寻求与印太盟友寻求达成数码贸易协议的目标，但这种对抗未来有可能演变成人身攻击。这件事发生之际，还出现一个戏剧化的插曲，戴琪幕僚长托德（Nora Todd）1月31日离职，转往沙利文的国家安全委员会担任幕僚。戴琪目前正在修补她与沙利文的关系。沙利文表示，他跟戴琪关系一切都好，称这不是华府政坛的客套式的好，而是一般标准的好；沙利文以“牛肉”与“牢骚”（beef）的双关语称：“我们唯一必须处理的牢骚就是牛肉出口问题。”戴琪说，沙利文是实现拜登以工人为中心的贸易政策愿景的关键合作伙伴，这政策为民众美国人带来成果。（来源：Axios）

### （七）美国延长太阳能关税，但扩大免税范围

拜登政府将对太阳能进口产品关税再延长四年，但大幅缩小适用范围。这个决定对太阳能安装商来说是好消息，他们曾寻求取消或缩小关税范围，以帮助降低太阳能与其他能源相比的价格。但这对美国太阳能制造商来说是一个打击，他们说关税是创造公平竞争环境的必要条件，以对抗主导太阳能行业供应链的竞争对手。上述关税适用于所有进口的太阳能电池和组件，其中约有2/3是中国制造的，约15%是东南亚国家制造的，美国生产商的产量约为2%。这些太阳能关税由美国前总统特朗普在2018年1月首次征收，原定2022年2月6日到期。拜登政府在采取继续延长太阳能关税的行动时，忽视了美国国际贸易委员会(International Trade



Commission, 简称 ITC)提出的建议。美国国际贸易委员会是美国政府机构, 负责向国会和白宫提供关税政策方面的建议。去年 12 月, 美国国际贸易委员会曾建议保持关税和现有的 25 亿瓦太阳能电池配额水平。但是, 拜登政府将配额水平提高了一倍, 达到 50 亿瓦, 允许大量进口产品避免征税。目前, 没有一家美国工厂生产太阳能电池, 而中国掌握着全球太阳能电池 79% 的市场份额。拜登政府官员说, 美国将继续允许双面太阳能电池板进入美国, 而无需缴纳关税。美国国内生产商称, 将双面电池板排除在外会削弱关税。拜登政府还试图通过“购买美国产品”的采购规定来促进美国的太阳能行业的发展, 以满足政府的能源需求。拜登的“**Build Back Better**”计划也包含了对整个太阳能供应链制造商的税收抵免。美国议员们结成了不同寻常的联盟, 对拜登政府的决定进行了游说, 而这一问题在参议院也产生了无党派分歧。一些议员敦促拜登下调关税, 认为“美国太阳能电池板的价格明显高于全球平均水平, 这严重影响了美国清洁能源领域的就业机会。”另一些议员则敦促拜登全面保持关税, 认为“美国的太阳能制造业应该成为清洁能源经济的关键组成部分。”拜登政府在太阳能关税问题上面临艰难抉择, 需要在应对气候变化的目标以及争夺太阳能制造供应链的雄心之间做出权衡。美国太阳能行业协会(**Solar Energy Industries Association**)最近向拜登政府表示: “太阳能产业实际上是在努力拯救地球。”该协会称: “关税只会是拦路石, 阻碍太阳能部署的发展, 破坏以更清洁的可再生能源取代化石燃料的

努力。”该协会代表安装和使用太阳能电池板的公司。美国太阳能制造商则欢迎将该关税再延长四年。制造商称，如果没有关税，美国实际上将把太阳能电池板制造业务拱手让给外国公司，而中国已经在太阳能供应链的关键部分占据主导地位。这场纷争是美国政府的经济目标与应对气候变化这一长期任务之间关系吃紧的最新证据，美国总统拜登称气候变化是世界面临的巨大挑战。太阳能市场上的经济目标是建立一套弹性供应链，同时扶持美国制造商在不断扩大的市场中努力赢得更大份额。美国能源部估计，最快到 2035 年，美国 40% 的电力可能将来自太阳能，该行业可“在不提高电价的情况下雇佣多达 150 万人”。依靠来自中国的免税商品可能是实现这一目标成本最低的路径。但主张征收关税的人士表示，这可能会导致美国的太阳能供应链无力参与竞争。美国国际贸易委员会在去年 12 月向拜登提交了一份 586 页的建议报告(如需该报告，请后台留言公司邮箱)，赞同继续延长将于 2022 年 2 月 6 日到期的太阳能关税。该委员会引述的证据表明，取消关税可能会“严重损害”振兴美国太阳能制造业的行动。至于此举造成的气候影响，并不是该委员会职权范围内需要考虑的内容。太阳能市场的结构是独特的。许多产业已经从美国消失，转移到其他国家。太阳能电池板的制造分为四个步骤。先把原材料多晶硅塑造成硅锭，即一种大的棒状晶体。硅锭被切割成纸一样薄的硅片，然后被加工成太阳能电池。最后，这些电池被组装成人们熟悉的模块，即电池板，放在屋顶上使用。美国不具备晶圆或电池方面的

重大产能，在过去十年，美国国内产业甫一萌生即惨遭挫折。但是，有一些美国工厂能够生产也用于半导体的多晶硅，少数挣扎求存的美国制造商仍在生产太阳能组件。美国公司可以完成相关流程中的第一个和最后一个步骤，不过无法完成中间的两个步骤。总部位于硅谷的组件制造商 **Auxin Solar** 的首席执行官 **Mamun Rashid** 表示，该公司已准备好在美国开设新设施，以弥补供应链的缺口。他把关税称为“绝对必要的一环”。另一家美国公司 **Suniva Inc.** 之前在佐治亚州诺克斯罗斯经营一家太阳能电池厂，直到 2017 年申请破产。该公司说自己没法与铺天盖地的进口产品竞争。现已走出破产保护的 **Suniva** 表示，如果关税措施延长，该工厂可以恢复运营。但对该关税措施持批评态度的人士并不买账，他们指出，许多行业都依赖全球供应链，并且该关税措施已实施四年，却没有带来复苏。根据调查机构 **National Solar Jobs Census** 的估计，自该关税措施生效以来，太阳能行业的就业岗位总数已经下降。分析人士称，美国人在购买太阳能电池板上的花费，往往比其他不征收关税的国家高得多。太阳能关税的正反双方都支持另一项政策方案，即佐治亚州民主党参议员 **Jon Ossoff** 提出的《美国太阳能制造法案》(**Solar Energy Manufacturing for America Act**)。该法案已被纳入众议院通过的拜登政府的 2 万亿美元预算案中，将在太阳能供应链的每个环节提供可观的税收优惠。美国太阳能行业协会的总裁 **Abigail Ross Hopper** 表示，在没有关税的情况下，供应链目标和环境保护目标都能够实现，她认为关税举措凭空制造出

“一个错误的选项”。Hopper 表示：“我们肯定能够在创造和生产无碳电力方面快速取得重大进展，我认为我们能够激励和促进一个强大国内供应链的生成。”她说：“但达到这个目标并不需要通过贸易行动。”拜登政府是否有能力在这方面促成各方达成妥协，这一点引发疑问。（来源：上海公平贸易）

### **（八）订单回流之下，2021 年我国鞋类产品出口实现量价齐升**

由于我国疫情防控精准有效，产业链供应链韧性强劲，国际鞋类订单持续回流，鞋类出口数量、金额稳步增长。2021 年，我国出口鞋靴金额 479 亿美元，同比增长 35%，出口价格延续上涨势头，2021 年上涨 15%。制鞋产业链供应链展现了很强的韧性。自营出口报关数量 320 万余双，报关金额接近 3000 万美元，同比分别增长 14.0%、30.6%。福建是我国鞋靴出口的第一大省份。受疫情影响，经历了 2020 年显著下滑后，福建鞋类出口已经走出低谷，稳步回暖，出口规模全面超过疫情前水平。不过，随着原材料、用工、物流等成本不断上涨，部分企业虽然订单充足，但盈利承压，“只赚吆喝难赚钱”。此外，行业传统模式难以为继、机械化和智能化改造步伐缓慢等难题待解。对于大多数企业来说，转型还需要资金、人才、市场等各方面支撑。例如，在资金支持上，一些企业提出，可以建立产业投资基金，加大对行业科技创新、业态创新和平台创新的支持力度。（来源：经济参考网）

## 二、国际舆情关注

### （一）英国支持欧盟向世贸提告中国贸易胁迫立陶宛

英国国际贸易大臣屈维里安（Anne-Marie Trevelyan）周一宣布，英国将加入美国和澳洲的行列，支持欧盟在世界贸易组织(WTO)提起贸易诉讼，指控中国大陆对立陶宛实施贸易限制，反对“胁迫性贸易行为”。据路透社报道，屈维里安在一条推文中表示，英国将要求以第三方身份参与欧盟的WTO磋商，以确保共同对抗经贸胁迫行为。美国和澳洲已经表示希望加入磋商。美国贸易代表办公室发言人指出，拜登政府“严重关切”中国大陆对立陶宛商品和立陶宛相关欧盟商品的歧视性贸易做法。美国贸易代表办公室发言人在1月27日的声明中表示，美国将继续与立陶宛、欧盟以及志同道合的盟友和伙伴合作，回击中国大陆的胁迫性经济和外交行为，美国将要求加入相关的WTO磋商，以支援立陶宛和欧盟。一位驻日内瓦的贸易官员说，其他西方国家的参与，将有利于欧盟的提案。欧盟上个月在WTO提起诉讼，指控中国对立陶宛的歧视性贸易做法，威胁到欧盟单一市场的完整性。（来源：联合早报）

### （二）推翻特朗普时期政策，美日同意取消钢铁关税

美东时间2月7日周一，美国和日本宣布了一项协议，将取消特朗普时期对日本每年约125万吨进口钢铁征收的25%关税。除此之外的任何事项仍将收取额外费用。美国官员表示，应日本的要求，新协议中的钢铁不包括铝，仍将对铝征收10%的关税。协议将于4月1日生效。美日联合声明称，日本将在6个月内开始实施适当的措施来应对全球钢铁

产能过剩，如反倾销、反补贴税、保障措施或其他至少具有同等效果的措施，为钢铁创造更市场化的条件。2017年，美国从日本进口了约170万吨钢材，而到2019年进口量降至110万吨。根据美国商务部的数据，从数量上来说，日本仅占美国进口钢铁总量的4%左右，占美国金属消费总量的1%左右。据彭博报道，日本贸易部长 Koichi Hagiuda 表示，将继续向美国施压，“以获得完整的解决方案”。彭博援引知情人士透露，东京方面坚持寻求更好的协议，并希望完全取消关税。雷蒙多指出，与日本和欧洲达成的协议表明，美国政府正在努力恢复在特朗普执政期间紧张的联盟关系。去年10月，美国去年与欧盟达成了类似的协议，美国同意每年允许多达440万吨从欧盟进口的钢铁免征关税，这与前任总统特朗普政府加征关税之前的水平一致。这场关税争端始于2018年，当年6月，特朗普政府以国家安全为由对欧洲钢铁征收25%的关税，对铝征收10%的关税。在与欧盟达成协议后，拜登政府已将注意力转向其他盟友。美国和英国上个月开始就钢铝关税和全球产能过剩问题展开谈判。（来源：华尔街见闻）

### **（三）中俄签署 AEO 互认安排以降低相关贸易成本**

2月4日，中俄双方海关签署《中华人民共和国海关总署和俄罗斯联邦海关署关于“经认证的经营者”互认的安排》。“经认证的经营者”即 AEO，是世界海关组织倡导的，由海关对守法程度、信用状况和安全水平较高的企业进行认证认可，并对通过认证的企业给予通关优惠便利的制度。中国和互认国家（地区）AEO 企业出口到对方的货物，能够直

接享受当地海关实施的通关便利措施，从而降低相关贸易成本。2021年，中俄双边贸易值首次突破9000亿元，达到9486.6亿元，同比增长26.6%，中国连续12年稳居俄罗斯第一大贸易伙伴。据介绍，中俄海关实现AEO互认后，一方面，两国AEO企业间直接进出口的货物将在通关中享受优先办理海关手续、优先查验、适用较低的单证审核率和查验率等便利措施，显著降低企业的仓储、物流等贸易成本；另一方面，得益于AEO制度对贸易安全的严格要求，中俄AEO互认将进一步促进两国供应链的安全顺畅，为两国巩固能源合作基础、持续扩大贸易和投资规模营造更加安全便利的环境。海关总署表示，俄罗斯作为欧亚经济联盟的重要成员，中俄AEO互认将进一步发挥辐射与带动效应，助力提升中国与欧亚经济联盟的经贸合作水平。此外截至目前，中国已与新加坡、欧盟、南非等22个经济体签署AEO互认协议，覆盖48个国家（地区），互认国家（地区）数量稳居世界首位。其中，包括32个共建“一带一路”国家、5个《区域全面经济伙伴关系协定》（RCEP）成员国和13个中东欧国家。（来源：中国新闻网）

#### **（四）澳中商会主席称清洁能源领域是与北京合作的关键**

澳大利亚人报2022年2月3日报道，澳中商会（Australia China Business Council）主席David Olsson在与会员的通信中说，该组织认为气候变化、清洁技术和全球向净零排放的转变是两国合作的机会。“在目前（澳大利亚和中国）的对峙中，没有赢家，”他在信中说。”ACBC坚定地认为，与

中国开放贸易和投资最符合澳大利亚的国家利益。” Olsson 先生说，ACBC 计划 “开始一项活动计划，以提升与中国的接触，应对全球气候挑战”。“我们将探索那些有机会建立战略合作关系和合作的领域，”他补充说。作为这项努力的一部分，ACBC 任命该组织董事会中的悉尼可再生能源高管 Anthony Coles 领导今年的一系列清洁能源倡议。Coles 先生说，现在是围绕澳中关系 “展开新的叙事的时候了”，它强调了两国企业之间潜在的“战略合作”领域。这包括“就共同的全球风险——气候变化进行富有成效的合作”关于如何推进该战略的细节预计将在本月早些时候举行的 ACBC 董事会会议上讨论。ACBC 在去年年底成功举办了包括 BHP、Fortescue、Woodside 和 Rio Tinto 在内的澳大利亚公司高级代表与中国高级商业领袖的线上对话。这是几年来两国的高级商业领袖首次进行高级别对话。虽然中国政府对澳大利亚在煤炭、葡萄酒、大麦和海鲜等多个领域的出口进行了打击，但中国仍然是澳大利亚最大的贸易伙伴，而铁矿石、液化天然气、农产品和其他包括乳制品和健康相关产品的出口持续强劲。Olsson 先生告诉他的成员，ACBC “决心在重建澳中两国商业界的信任和信心方面发挥建设性作用”。“我们对与战略竞争同时存在的非常真实的压力并非视而不见，”他说。“我们也不是天真地渴望回到过去的状态。“这根本不可能发生。” Olsson 先生说，重要的是寻找继续两国间贸易和商业合作的途径。“12 月迈出了最先的步伐……当时 ACBC 的一项重要倡议让中国和澳大利亚主要企业的高级代表之间恢复了商业对话。“我们计划保持这一势头，并在去年对话成功的基础上继续努力，”他说。“我们重申了我们



的承诺，即帮助成员了解推动世界第二大经济体和澳大利亚第一大贸易伙伴的战略环境。”在对包括中国的人权政策和西部省份新疆的穆斯林的待遇等问题存在重大分歧之际，气候变化和清洁能源已经成为中国和西方国家可能展开合作的领域——这些重大分歧包括中国的人权政策和西部省份新疆的穆斯林的待遇。（来源：澳大利亚人）

### **（五）日本政府报告指出逾 2 成进口商品依赖中国**

共同社 2022 年 2 月 3 日报道，日本内阁府 3 日发布了报告日本所处经济环境的《世界经济潮流》，展示实际状况称对从中国进口依赖度较高的种类占整体的逾 2 成。报告认为“如果进口来源依赖特定国家的倾向增强，那么应对供应危机等风险将更加困难。做好准备很重要”，指出有必要强化具有脆弱性的供应链。2019 年的共约 5000 个种类中，来自中国的进口按金额计算占 5 成以上的有 1133 个种类，达到 23%。服装、游戏机和口罩等家庭用品外，手机和电脑的占比也很高。美国的该项数据为 590 个种类，德国为 250 个，日本比较突出。报告分析称，如果来自中国的进口迟滞，那么消费者平时购买的成品容易受到影响。此外，不仅限于中国，金属等工业原材料也有从特定国家的进口占比过半的种类。报告指出“这是若主要进口来源国发生某种危机，原材料供应就容易受到制约的构造”，担忧对生产活动的影响。对于新冠疫情蔓延初期发生的口罩极其短缺、以及导致汽车制造商不得不减产的半导体不足等供应链相关问题，来自经济安全角度的关注也在高涨，各国正在加紧应对。（来源：共同社）

## （六）韩国面临的中国风险：本国中心供应链、矿产资源武器化

美国之音 2022 年 1 月 29 日报道，这份题为《韩美日对中国进口依赖度的现状及课题》的报告显示，韩国对中国的依赖度在 2017 年美中发生贸易纷争后反而逐步上升。韩国在零部件及原材料、中间材料领域的对中国依赖度分别达到 29.3%、27.3%，高于美日。具体到美国供应链重组计划的四类核心产品上，韩国的对中国依赖度同样最高：半导体为 39.5%，是日本的 2 倍多、美国的 6 倍多；电动汽车电池为 93.3%，亦达到日本的 1.5 倍、美国的 2 倍多；医疗品及医药原料（抗生物质）为 52.7%、稀土为 52.4%，也均远远高于美日。根据报告，韩国进口高度依赖中国的原因主要有两点，首先是经济分工。中日韩围绕中间材料贸易已形成了一个经济圈，韩企中国工厂生产成品后再出口到韩国的情况很多；其次是韩国本身稀土等关键矿产不足导致对中国的依赖。这将为韩国招致两个层面上的风险，其一是中国强调独立自主，正推动以本国为中心重组供应链，现有的分工秩序将被打破。韩国国立釜庆大学中国学系教授徐畅培电话接受美国之音采访时表示，“中国经济存在很多内部的风险因素，因此不断地强调国产化。美国在构建新供应链的同时，对中国采取包围、牵制策略，实际上也给了中国提高国产化率的名分。包括香港地区在内，中国占据韩国出口的 32%，其中中间材料出口占比很高，所以这种中国的趋势会对韩国造成很大的负面影响”。更严重的一点是，原材料和矿产资源有可能被利用为贸易武器。在这方面已经出现一些迹象：去年底

中国稀土集团成立；中国政府发布了首份出口管制白皮书，并正在加快制定出口管制清单。面对这些风险，降低对中国的依赖度将成为韩国的必然选项。专家指出，在极端情况下韩国甚至会选择偏向美国一边。需要看到的是，受地缘政治风险影响的并非只有韩国，随着各国纷纷采取行动以规避风险，未来全球供应链极有可能趋向碎片化、区块化。（来源：美国之音）

### （七）欧盟或“加码”禁新疆产品预计2月出台提案

展望中欧经贸关系，贸易往来向好发展，但还需对相关贸易问题保持关注，包括欧盟对涉疆和所谓“强迫劳动”产品的法律工具设计。据欧盟官员表述，欧方与美方已就此持续交流。目前，欧方认为美国禁止新疆产品进口等做法“效率不高”，欧方打算寻找“第四方案”，结合企业强制性尽职调查和市场禁入手段，实现禁止“强迫劳动”商品进入欧盟单一市场的目标。欧委会在与欧洲议会辩论中详细阐释了其想法和方案；新工具“可持续公司治理”预计2月中旬出台。赵萍表示，中欧关系超越双边范畴，具有全球意义和重要战略影响。2021年以来，中欧高层保持密切互动，各领域合作在疫情形势下展现出强大韧性，给双方人民带来实实在在的获得感。中欧地理标志协定正式生效，有力维护了中欧双方对知识产权的保护；双方就绿色、数字建立新的高层对话机制，积极呼应了欧盟的绿色新政和数字转型；中欧投资协定谈判如期完成，如果能够早日签署并实施，高水平的市场准入承诺将为双方企业带来更多的投资机会。“中欧作为全面战略伙伴，双方都秉持多边主义理念，都坚持推进多极

化进程，双方市场高度互补，互利合作拥有巨大潜力和广阔空间。中欧应成为当今世界的稳定性力量，双方要在合作中扩大共同利益，在发展中破解难题，维护全球产业链供应链稳定，助力疫后世界经济复苏。”（来源，中国发展网）

### 三、国际贸易摩擦

#### （一）出口应诉

##### 1. 印度终止对华盘条反倾销措施

2022年2月7日，印度商工部发布公告称，印度财政部税收局未接受商工部于2021年10月29日对原产于或进口自中国的盘条（Wire Rod of Alloy or Non-alloy Steel）作出的反倾销日落复审终裁建议，决定不再继续对中国涉案产品征收反倾销税。（来源：中国贸易救济信息网）

##### 2. 越南对进口化肥启动第二次保障措施日落复审立案调查

2022年1月28日，越南工贸部发布第117/QD-BCT号决议，应越南企业申请，对进口化肥（越南语：phân phân bón DAP, MAP）启动第二次保障措施日落复审立案调查。涉案产品的越南税号为3105.10.20、3105.10.90、3105.20.00、3105.30.00、3105.40.00、3105.51.00、3105.59.00和3105.90.00。除另行延期（最长6个月）外，预计终裁结果在6个月内作出。（来源：中国贸易救济信息网）

##### 3. 欧盟对华钢铁管对焊件启动第一次反倾销日落复审

## 立案调查

2022年1月26日，欧盟委员会发布公告称，应欧盟不锈钢对焊件工业保护委员会（Defence Committee of the Stainless steelbutt-welding Fittings industry of the European Union）于2021年10月26日提交的申请，对原产于中国大陆和中国台湾地区的钢铁管对焊件（Stainless Steel Tube and Pipe Butt- Welding Fittings）启动第一次反倾销日落复审立案调查。涉案产品的欧盟CN（Combined Nomenclature）编码为ex 7307 23 10和ex 7307 23 90，欧盟TARIC编码为7307 23 10 15、7307 23 10 25、7307 23 90 15和7307 23 90 25。本案倾销调查期为2021年1月1日~2021年12月31日，损害分析期为2018年1月1日至倾销调查期结束。（来源：中国贸易救济信息网）

### 4. 巴基斯坦修改对华聚酯长丝纱线反倾销终裁结果

2022年1月26日，巴基斯坦国家关税委员会发布公告称，应巴基斯坦上诉法庭要求，对原产于或进口自中国和马来西亚的聚酯长丝纱线（Polyester Filament Yarn）重新进行反倾销调查，修改原终裁结果，调整对涉案产品的成本加运费（C&F）反倾销税，调整之后，中国为2.78%~6.82%，马来西亚为3.16%，税率详见附表，措施有效期至2022年8月25日。（来源：中国贸易救济信息网）

### 5. 英国对华中厚板反倾销措施发起过渡性审查

2022年1月25日，英国国际贸易部发布公告，对原产于中国的中厚板（Certain Heavy Plate of Non-alloy or Other

Alloy Steel) 的反倾销措施立案进行过渡性审查, 以决定源自欧盟的反倾销措施是否继续在英国实施及是否调整税率水平。涉案产品为厚度大于 10 毫米, 宽度大于等于 600 毫米, 或厚度大于等于 4.75 毫米、小于等于 10 毫米, 宽度大于等于 2.05 米, 非包层、镀层或涂层, 非成卷状的热轧非合金或合金钢板(不包括不锈钢、硅电工钢、工具钢和高速钢), 涉及英国海关编码 7208512010、7208519110、7208519810、7208529110、7208902010、7208908020、7225404000、7225406010 和 7225990045 项下的产品。倾销调查期为 2021 年 1 月 1 日至 2021 年 12 月 31 日, 损害调查期为 2018 年 1 月 1 日至 2021 年 12 月 31 日。(来源: 中国贸易救济信息网)

## **(二) 技术性贸易壁垒**

### **1. 日本修改《饲料及饲料添加剂的成分规格等相关省令》**

2022 年 1 月 21 日, 日本农林水产省发布第 4 号省令称, 在《饲料及饲料添加剂的成分规格等相关省令》中添加细胞酯酶相关内容, 并在指定其为新添加剂的同时作出以下规定。(1) 细胞酯酶仅可作为食用鸡的饲料添加剂; (2) 含细胞酯酶的饲料需标示其对象家畜等内容; (3) 细胞酯酶也可标示为肽聚糖分解酵素; (4) 规定了细胞酯酶的制造方法标准及成分规格等内容。(来源: 食品伙伴网)

## **四、国际利好消息**

### **（一）阿塞拜疆临时取消 92、95 号汽油进口关税**

巴库 1 月 29 日国际文传电讯社报道，阿塞拜疆内阁决定，自 2022 年 2 月 1 日至 6 月 1 日，临时取消 92 号、95 号汽油的进口关税。（来源：驻阿塞拜疆共和国大使馆经济商务处）

## **五、规则动态**

### **（一）加纳将实施新的增值税税率**

据电子媒体《加纳网》2 月 2 日报道，加纳税务局拟将增值税税率增加 4%，调整后的增值税税率将达 19.2%，将于 2 月开始实施。加纳进出口商协会预计当地物价将因此上升 8%-12%。（来源：驻加纳共和国大使馆经济商务处）

### **（二）欧盟出台有史以来最全面的能源统计新规**

欧洲统计局官网 1 月 28 日消息，当日，欧委会通过了有史以来最全面的能源统计法规修正案，以进一步支持欧洲绿色协议。修正案将于今年 2 月生效，将提供统计数据以监测欧洲经济脱碳的多项政策举措，包括能源联盟、减碳 55(Fit for 55)计划，及氢战略和电池倡议。新的统计数据将在 2022 年首次提供。欧盟经济专员 Paolo Gentiloni 表示，这一修订是欧盟向气候中和经济过渡的道路上一个里程碑。修订后，欧洲统计局将发布新的和更详细的数据，详情请见：<https://www.investgo.cn/article/gb/yshj/202201/576889.html>（来源：驻丹麦王国大使馆经济商务处）

### **（三）英国修订有机食品标签和广告规则**

2022年1月26日，英国环境、食品和农村事务部修订有机食品标签和广告规则。主要内容包括：（1）有机食品定义及相关术语；（2）含量少于95%有机成分食品要标识有机食品必须获得有机产品认证；（3）有机食品标签内容要求。认证编号、农业来源声明；（4）农业来源声明要求。必须在所有有机预包装食品上附上以下声明之一：“英国农业”（UKAgriculture）- 农业原料在英国生产；“英国或非英国农业”（UKornon-UKAgriculture）- 产品是使用在英国和英国以外种植的农业成分混和生产的 - “非英国农业”（Non-UKAgriculture）：农业成分在英国境外生产；（5）新标签实施日期。2022年9月30日。（来源：海关总署）

#### **（四）俄罗斯拟对罐头产品采用强制性识别标签措施**

2022年1月26日，据俄罗斯联邦兽医和植物卫生监督局消息：俄罗斯联邦政府发布法规征求意见稿，拟对动物源罐头产品采用强制性识别标签措施，涉及产品品类包括鱼类和海鲜罐头，肉类罐头，蔬菜和水果罐头以及宠物食品等。据悉，自2022年4月1日起，鱼类及海鲜罐头产品将率先进行强制性识别标签实验。自2022年5月1日起其余类别罐头产品将陆续进行同类实验。俄罗斯联邦兽植局对政府法规表示支持。该局在对罐头类产品进行市场监管的过程中发现了大批假冒伪劣产品，如使用廉价的鲱鱼鱼子酱假冒标签中标识的秋刀鱼鱼子酱，国外鱼子酱产品标识为国产产品等，上述违规信息是兽植局官员在对电子兽医认证系统“水星”中进行文件分析的过程中发现的，因此有必要全面整合水星



系统和"诚实标识"平台信息，从而更有效的净化市场。目前俄罗斯已完成了乳制品在水星系统和"诚实标识"平台信息方面的整合工作。（来源：食品伙伴网）

### **（五）英国《国家安全与投资法》正式生效**

英国政府网站1月4日信息，作为英国20年来国家安全制度的最大变革，《国家安全与投资法》(NSI)于当日正式生效。从1月4日起，英政府将能够审查和干预任何人（包括企业和投资者）进行的可能损害英国国家安全的收购行为。英政府还可以对收购施加某些条件，或者在必要时解除或阻止该收购，但预计这种情况很少发生，绝大多数收购将不需要干预并能够毫不拖延地进行。英国商业、能源和战略产业大臣夸西·夸腾表示："英国是举世闻名的投资吸引地，但是我们会毫不犹豫地介入必要的领域，以保护国家安全。""从今天开始实施的新投资筛选程序既简单又快捷，为投资者和企业提供了开展业务所需的确定性，并让英国人民高枕无忧，安全仍然是我们的第一要务。"绝大多数收购不需要干预，除非提供虚假信息或误导性信息，否则交易一旦完成，英政府不会重新进行审查。新制度对英政府可以审查的交易类型更加透明，并要求企业和投资者将人工智能和民用核能等17个经济敏感领域的收购通知政府。英政府还发布了综合指南，以帮助企业和投资者了解新规则下的相关义务。（来源：驻大不列颠及北爱尔兰联合王国大使馆经济商务处）

### **（六）印度拟4月份推出央行数字货币**

据美国《财富》杂志近日报道，印度财政部长西塔拉曼

表示，印度计划在今年4月份推出央行数字货币，并计划对来自数字资产的收入征收30%的税。（来源：央视财经）

### **（七）关于沙特阿拉伯更新蜂蜜及蜂产品进口有关法规的通告**

近日，沙特食品药品监督管理局出台了沙特蜂蜜及蜂产品进口的有关法规，并发布在该局官网上：<https://www.sfda.gov.sa/sites/default/files/2021-10/ImporterHoney.pdf> 该局已对出口到沙特的蜂蜜及蜂产品的卫生登记证书模板进行了更新，并希望有关机构在未来6个月内更新并使用最新的卫生登记证书模板（如附件所示）。附件：<https://www.investgo.cn/article/gb/yshj/202201/576301.html>（来源：驻沙特阿拉伯王国大使馆经济商务处）

### **（八）斐济将中国新冠肺炎疫苗纳入认可系统**

斐济商贸旅游及交通部近日宣布，中国的科兴疫苗和国药疫苗进入斐济新冠肺炎疫苗认可系统。已完成疫苗接种的旅客在中国内地和香港住满14天入境斐济后，只需在指定酒店隔离3天。（来源：央视新闻客户端）